

# 院长论坛聚焦“切实解决执行难”

通讯员 高媛萱

**本报讯** 近日,省高级法院举办2021年第一期“院长论坛”,全省106家法院院长围绕“坚持综合治理从源头切实解决执行难”主题,提交书面交流文章,提措施做法、亮成效经验,交流向“切实解决执行难”迈进的路径办法和实战案例。论坛采取“赛马机制”,择优确定10家法院院长交流发言,省高院党组成员、执行局局长魏新璋作点评。

破解执行难是一项系统工程。绍兴市中级法院院长唐学兵、丽水市中级法院院长蒋卫宇、宁海县法院院长石坚强、桐乡市法院院长许邦清都认为,必须完善党委领导下的综合治理格局。绍兴法院打造贯通立审执破全过程

的“三自两驱”闭环工作体系、推进执行“一件事”改革;丽水法院建立“市区一体、市域统筹”的执行模式;宁海法院打造综合治理执行难“三个一”工程;桐乡法院与公安、银行、税务等10余家单位建立执行协作机制……这些都是坚持党委领导、部门协同联动综合治理执行难的有益实践。

杭州市西湖区法院院长叶青、宁波市镇海区法院院长张军斌、永康市法院院长楼常青提出,“切实解决执行难”要从过去的末端治理向源头治理转变,强化法院内部立审执破各程序精准衔接。镇海法院首创“自动履行正向激励”,永康法院将“执源治理大推进”纳入该市“一月一镇平安大会战”,均着眼于源头治理,狠抓矛盾前端化解,形成

“自动履行为主,强制执行为辅”的局面。

温州市中级法院院长徐亚农、台州市黄岩区法院院长徐乐盛、龙游县法院院长祝志昌提出,要以改革创新的办法攻坚克难。温州中院创新完善执行审计、执破融合、执行信访等工作机制,迭代升级“在线执行”为“智慧执行”;黄岩法院自主研发财产处置监督系统,打造执行“数字驾驶舱”;龙游法院运用信息化手段编制执行地图,探索深度清理、区块攻坚的集中执行模式……都是以创新方法探索“切实解决执行难”的有效路径。

魏新璋对10位法院院长的发言进行点评,认为各法院介绍的经验做法和取得的成果很有针对性、创新性和实效性,省高院将加以归类梳理、培育总结、适时推广。

(上接1版)

## “人要往前看”

中枪后的第三天,林新志被紧急转院至南京。经抢救,苏醒后的林新志第一时间想要知道王歆和梁峰的下落,由于嘴里插着呼吸机,他只能在白板上写道,“我的两个同事,他们怎么样了?”大家都瞒着他,“他们都在医院呢,放心。”

林新志后来是在网上看到了王歆、梁峰牺牲的消息,他拿着向医生要来的手机,嚎啕大哭,“王歆刚要做父亲,梁峰是家中独子,走的时候孩子也没有,他们的家人可怎么办……”

林新志回到路桥后,特地去看望过梁父梁母,梁父患有帕金森病,“这事之后,他更显苍老了”。王歆的遗孀朱媛媛,是林新志一直不忍去探望的。今年2月,出院后的林新志偶遇朱媛媛,还是聊起了中枪那天的情景。后来,朱媛媛在微信上给林新志留言,还发来儿子的相片,“过去的就让它过去吧,人要往前看”。

林新志也是这么对自己说的。

去年清明,林新志刚从南京回到路桥,还在康复期,身体虚弱,未能成行。这个清明,怕人多时控制不住情绪的他,避开上午前去吊唁的战友队伍,下午带着白色和黄色的花束从家里出发,来到梁峰所葬的霓岙公墓。

梁峰牺牲后被评定为烈士,本可以和王歆一样葬在位于椒江的烈士陵园里,但梁父梁母再三考虑后,选择了这块儿子生前经常执勤经过的土地。

梁峰的墓就在山脚下,墓群中的第一排,他的大幅彩色肖像下,摆满了花束,黑色石碑上雕刻着“人民英雄永垂不朽”的黄色行楷。林新志低头走到碑前,摆上鲜花,随后双手紧贴碑缝,深深地鞠了三个躬。

没有多停留,林新志已有些哽咽,他转身坐回车里。记忆像霰弹铁砂一样,永久地留在他体内。

他知道,两位兄弟都还在,在恍惚的梦里,在雕像的魂里,在战友的念叨里,在通过各种形式纪念着他们的人们的眼里,也在所有珍重平安幸福时光的人们的心里……



## 防火反诈两不误

清明节,临海市公安局杜桥派出所早上5点就全警出动,会同镇政府相关部门开展森林防火及安全保卫工作,并抓住扫墓人流集中的机会,开展反诈骗防骗宣传。

通讯员 叶明銮 摄

## “您走后,您的教诲一直激励着我”

通讯员 罗锦雯 本报记者 张宇洲

又是一年清明时,春风落日寄哀思。

2017年8月10日,时任临海市法院副院长林朝晖在办公室因身体原因引发猝死,年仅52岁。斯人已逝,精神长存。这个清明,曾与林朝晖共事多年的临海市法院法官徐秀月写了一封信,怀念曾经的老领导。

那天,接到电话说您出事了,我简直不敢相信,立即放下刚刚端起的午饭,冲出了家门。赶到单位,只见您就那么静静地趴在办公桌上,面前还摊着一本案卷,一只手紧紧地抓着胸口。我想,您是累了,打个瞌睡而已。可是,嫂子撕心裂肺的哭声告诉我,您真的走了。

于我来说,您是特殊的,您不仅是我分管领导,更是我的入党介绍人、我工作中的指路明灯。

记得那年,我刚到法院民一庭,就接手了一起要求返还投资款的案件,1000多万元的投资,涉及的社会关系多,投资人背景还很复杂。我当时特别紧张,于是怀着忐忑的心情找到了您,寻求解决案件的出路。您静静地听我汇报完,鼓励我说出自己的想法和理解。您让我排除所有杂念:“每个案子都有背景,不能因此而背包袱。”后来,您帮我一起理清案件中存在的疑难法律

关系,把“本院认为”部分写得更为逻辑严密、说法透彻。一审宣判后,各方都没上诉。

还有一次,庭里的同事收到一起案子,当事人一来就是您的老熟人。同事依法判了他败诉,那人果真气愤地向您告状,您却用一句“案子是我们一起讨论的,只能这么判”,主动把事情揽了下来,也让同事那颗不安的心定了下来。

这么多年来,我们从没见过您为自己的亲友说情走关系。您的母亲出了交通事故,案子在您分管的交通巡回法庭调解,可您也半点没插手。最后的处理结果是,您母亲分担部分责任、自行负担部分医药费。过了很久,大家才知道这件事。

小城市里人情世故弯弯绕绕,但您做到了铁面无私,矛盾纠纷一断于法。“每个人心中都有杆秤,这杆秤叫做公平。我们作为法律人,就该更加注重这杆秤、盯紧这杆秤!”您是这样说的,也一直是这样做的。

您走后,您之前的言传身教还一直激励着我,让我在法官职业生涯中有足够的力量守住司法良知,分清是和非,不办金钱案、人情案。

您走的那天上午,我又遇到了业务上的问题想向您请教,几次打您办公室电话,您没有接。我后来经常懊悔,如果我当时再坚持打您的手机,也许就能发现异常,也许悲剧就不会发生……

可终究,您还是离开了我们。您如一缕晨风,清新淡雅,人世远离,内心永驻。

## “五个到位,五学,三实”带来了什么?

本报记者 蓝莹 通讯员 张露剑

**本报讯** “游客肆意涂抹烈士纪念馆的墙面,有损烈士纪念馆庄严、肃穆的氛围。”近日,省人大代表王小珊关注的英烈纪念设施损坏问题,苍南县检察院在县矛调中心举行公开听证,将党史教育与检察监督相结合,实现效果倍增。

这是温州检察机关抓实队伍教育整顿的一个事例。3月以来,温州检察机关以“真学真信真用”为导向,实化“规定动作”、优化“自选动作”,不断强化学习践悟、学以致用,推动学习教育走深走实、落地见效。

“要抓住‘学习’这一首要任务,坚持全覆盖、常态化地融入到每一位干警的日常生活、司法办案之中……”温州市检察院检察长程曙明给全体干警作专题党课和廉政教育报告,言辞真切、声声入耳。这是温州市检察院落实“五个到位”的一个缩影。在学习贯彻到位的基础上,该院设立工作专班,实行集成式办公、实体化运作,确保组织领导到位;“勇争先、强执行、开新局”大讨论、“铸魂担当”主题征文等活动不断推出,力求思想发动到位;坚持两级检察院整体谋划、一体推进,不定期开展系统内暗访抽查,实现上下联动到位;组织开展英烈保护公益诉讼专项行动,全力打造数字赋能法律监督温州模式,推动学习工作结合到位……

近日,文成县检察院会同水利等部门签署守护飞云江倡议书,强化飞云江流域生态保护工作。这是温州检察机关推进“实践学”的生动一幕。

积极打造书本学、云端学、体验学、交流学、实践学的“五学”



新模式,温州市检察院推动学习教育往深里走、往实里走。接力“你讼我读·习近平法治思想原文诵读”,“书本学”的效果转化让学习教育更入脑入心;开展“漫步云端”寻迹红色印记活动,“扫一扫”实现全国红色教育基地云参观,让“云端学”覆盖全市检察干警;“红色印记·检察行”政治轮训的“体验学”,让检察干警在现场教学的浓厚氛围中感触更深、体悟更真;组织英模报告会、先进人物传帮带暨实训等,“交流学”的热潮在温州检察机关此起彼伏……

学习教育,落脚点在成果转化。做好“三实”文章,温州市检察院坚持以真的态度、实的举措,推动学习教育更好贴近一线、暖人心窝:访实情,组织检察干警开展“民意大走访”活动,目前已走访基层单位60个、群众89人,对500余人开展民意调查,共征集各类意见建议60余条;务实功,百场检察听证进矛调中心、温州“大水缸”司法守护行动、招投标领域专项检察监督行动等,2021年温州检察机关“十大为民实事”同步有序展开;求实效,全面推行公开听证制度,实现“四大检察”公开听证、“一把手”主持公开听证“两个全覆盖”,3月已组织听证47件。



中国人寿  
CHINA LIFE